

Un depozit de bronzuri cu 21 de piese a fost descoperit lângă Turda, la Livada (jud. Cluj)

De Conf. univ. dr. George V Grigore

Nu putea să treacă vara 2020 fără o descoperire arheologică importantă la câte bogății ascunde pământul acestei țări. Astfel, în zilele acestea frumoase de început de toamnă, doitorul tată și fiu, au descoperit un tezaur (depozit) din bronz cu 21 de piese, având venerabilă vârstă de peste 3000 – 3500 de ani. Ei au donat piesele Muzeului de Istorie din Turda. „Este un tezaur descoperit lângă satul Livada. Este compus din piese din bronz, 16 toporașe, două lame și trei formațiuni care rano le zicem turte. Astfel de depozite sunt destul de frecvente în Transilvania și în România. Al nostru datează din epoca bronzului târziu. Împreună cu un coleg de la muzeu și cu ceilalți descoperitori am fost la locul descoperirii, am văzut groapa din care provine depozitul, am înregistrat locul cu GPS-ul și ne propunem să efectuăm chiar o mică diagnostic, o mică cercetare preventivă, pentru a clarifica printr-o săpătură specializată contextul descoperirii. Au o importanță aparte pentru că știm exact locul descoperirii. Putem să efectuăm o mică săpătură arheologică, pentru a lămurii contextul și de unde provin. El nu provin din sit arheologic”, a declarat directorul Muzeului de Istorie din Turda, Dan Matei. Livada (între cunoscutele Șchiopi) este un sat în comuna Petreștii de Jos din județul Cluj. La Livada s-au mai descoperit urme ale unor construcții din epoca romană (ziduri de piatră, țigle și cărămizi). Satul Livada (Șchiopi) este menționat încă din anul 1310 cu denumirea *Egres*, apoi la 1348 – *Egrus*, la 1358 – *Egres*, la 1440 – *Poss. Alsoegres* (moșia Agrișu de

Jos), 1484 – *Olahegres et Magyar Egres* (Agrișul Românesc și Agrișul Unguresc). În românește apare pentru prima dată la 1733 cu denumirea de *Șchiopi*. Din 1964 se numește *Livada*. *Ceidoi descoperitori, spre cinstea lor, au făcut un gest frumos, le-au aduși le-au donat muzeului nostru*”, a mai spus directorul Muzeului de Istorie din Turda, care speră ca și alții să facă la fel. Piesele de depozitului de bronzuri au fost descoperite săptămânatrecută, cu un detector de metale autorizat.

Surse: cluj24.ro; newsweek.ro; zcj.ro; ziarul21.ro; stiridecluj.ro; radiocluj.ro; clujcapitala.ro; comisarul.ro; evz.ro; stiripebune.com; servuscluj.ro; pressonline.ro; dcnews.ro; infoziare.ro



Depozitul de bronzuri de acum 3000 – 3500 de ani, descoperit lângă Turda, la Livada



LoculdescopeririDepozitulde bronzuri de acum 3000 – 3500 de ani, de lângăTurda, la Livada